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Tisztviselők a királynál.
Makó, doc. 11.

Az állam úgy tett eddig tisztvi­
selőivel, mint a zsugori férj a fe­
let égével, ki mindent megkövetelt 
feleségétől, a ház rendben tartását, 
jó konyhát és minden mást, de nem 
adta -meg erre az asszonynak soha 
a szükséges költségeket, csak 
ígérte azt.

Ezt az eljárást követte és követi 
még ma is az állam az ő tisztvi­
selőivel. Ígér nekik füt-fát, de nem 
ad semmit.

A felültetett állami tisztviselők, 
kiknek sorába már belépett kétezer 
tanár, egyenesen a király elé szán­
dékoznak menni, hogy őfelségének 
mutassák meg kifordított üres zse­
büket s hogy eljátszassák neki 
korgó gyomrukkal a tisztviselői 
nyomor rettenetes szimfóniáját. Ed­
dig a mii iszterek rúgták a gólo­
kat az ígéretek kapujába evvel a 
tömeggel, most majd egy nagyobb 
ur ígéretével lesznek gazdagabbak.

Hiszen ezen a bajon maga a ki­
rály sem segíthet, mert vérlázitó 
bizonyossággal áll előttünk a tény, 
hogy a tisztviselői nagy és felelős­
ségteljes munka honorálására eb­
ben az országban nincsen pénz. 
Van panamára, van választási cé­
lokra, van a katonaságra, de a 
tisztviselői munka díjazására nin­
csen.

Ígéretek azok vannak és a szak- 
miniszterek egyenkint, a kabinet 
együtiesen igér rendületlenül. Ilyen 
könnyelmű eszközzel akarják fen- 
tartani ideiglenesen a rendet és 
nyugalmat, csak ma ne legyen baj, 
gondolják, holnap, ha más ül a 
a bársonyszékbe, jöjjön a vízözön, 
és dűljön össze a világ! Hitegetés, 
halogatás, csalogatás : ez a magyar 
állam szociális gondoskodása tiszt­
viselőiről. Nem csoda, ha ezek az 
emberek elvesztették türelmüket és 
most meg sem állanak a királyig.

Szegény naiv rabszolgák ! Mintha 
a király segíthetne ezen a bajon. 
Hiszen neki is katona, ágyú, puska 
kell. Az európai béke borotvaélen 
táncol, a monarchia békéje nem 
lakik már megközelíthetetlen szikla­
várában, az a kincs, amit a XIX. 
és XX. század épített, egy iszonyú 
rombolás veszedelmében forog. An­
nak a konsternációnak a fülsike­
títő zajában, amelyet a diplomácia 
álnyugalma akar elnyomni, ki hall­
gatja meg a magyar állam éhező 
tisztviselőit ?

Sem a tisztviselők, sem a többi 
sok milliónyi kisember, nyomorgó 
exisztencia jajgatását, panaszát, só­
haját. A drágaság egyre nő és mi­
kor nem csak a hús, de a legpri­
mitívebb élelem is oly drága, hogy 
a koldustáplálkozás is luxus, akkor 
ma délelőtt a földmivelési tárca 
előadója azt mondja, hogy a drá­
gaság nem baj, az csak egy kis 
tünet és egyenek az. emberek juh­

húst. És ilyen hangok után a naiv, 
derék tisztviselők még remélni 
tudnak ?

Országgyűlés.
Ä földmivelési költségvetés tár­

gyalása.
— Telefon tudósítás. - -

Budapest, doc. 11.
A képviselőházban ma a földmivo- 

lésügyi tárca költségvetését tárgyal­
ták.

Návay Lajos elnök féltizenegykor 
nyitotta meg az ülést.

Papp Géza előadó: Mint minden 
tárca költségvetése, úgy a földmive­
lési tárca költségvetése is emelkedett 
A többlet hováforditásának részleteibe 
nem bocsátkozik, csupán a fontos 
momentumok kritikáját adja elő.

A legszegényebb néposztály szem­
pontjából a legkiemelkedőbb pontja 
a költségvetésnek a közlegelők kér­
dése. A múlt költségvetésben 500.000 
koronát irányzott elő a miniszterinni 
erre a célra." Az állattenyésztés fej­
lesztése az állam igen fontos közgaz­
dasági érdeke. A húsárak, éppen 
azoknál a húsféléknél, amelyeket a 
középosztály fogyaszt, aránytalanul 
drágák. Nem olcoíja meg miért, csak 
mint tünetet említi föl. Egyen juh­
hús a középosztály—javasolja Lapp 
Géza, — Mert 1 korona 4 fillér az 
ára, ami azt jelenti, hogy nem lohet 
drágaságról beszélni.

Hock János: Nem mindig ez az 
ára!

Egy hang : Ha fogyasztják az is 
olyan drága lesz, hogy nem lehet 
megfizetni.

Papp Géza: Nem akar a drágaság 
kérdésével foglalkozni, vsak rámuta­
tott, hogy van drágaság. Áttér a szak­
iskolákra, amelyeken a földmivelési 
kormány jelentékeny, a pénzügyi 
erőnknek megfelelő segélyben része­
síti a szegénysorán tanulókat. A ker­
tészet gazdaság fejlesztése is egyike 
a jövő terveknek. Ajánlja a képvi- 
háznak a tárca költségvetésének el­
fogadását.

Baross János: A költségvetés té­
telei nem állanak arányban azokkal 
a feladatokkal, a melyeket a földmi- 
velésügyi kormánynak meg kellene 
valósítani. Sorra bírálja az egyes 
tételeket, a melyek csak itt-ott elégí­
tik ki a kívánságokat. Valóságos 
szégyene az országnak a kertészet 
állapota: kénytelenek vagyunk a 
Balkánról importálni kertészeket. A 
szemtermolés a Nyugattal szemben 
visszafejlődik s ezen a tereit balkáni 
állapotok uralkodnak. Az állatte­
nyésztést is intenzivebbé kell tenni. 
Kell hogy Magyarország, ez a Ká­
naán ellássa önmagát gazdasági ter­
ményekkel, hogy no lehessen be­
szélni a határ megnyitásának szük­
ségéről.

Magyarországnak nemcsak önma­
gát, hanem Ausztriát is el kell látnia 
mezőgazdasági terményekkel, sőt 
Európa egy részét ipari nyerstormó- 
nvekkel is. A füldmivelésügyi mi­
niszter kötelessége, hogy a nyugati, 
olcsó pénzpiacot megnyittassa a me­

zőgazdaság előtt. Ennek a jogi ré­
szét már elő lehetett volna készíteni. 
Ha a miniszter semmi egyebet nem 
csinálna, csupán azt, hogy megol­
daná a mezőgazdasági ingó hitel 
kérdését, örök emléket állítana ma­
gának.

Az agrárius vámpolitika egy csa 
pásra megszüntette azt a gyarmati 
viszonyt, a melyben Ausztriával vol­
tunk. Ausztriának most meg kell fi­
zetnie a gazdasági terményeket, a 
minek a következménye az, hogy 
óriási mértékben fejlődik az ipar. Ez 
a politika megjavította az általános
pénzügyi helyzetet is. A pénzinté­
zetek függetlenekké lettek. Friss 
pénz, friss erőömlött a gazdasági
életbe ereibe. Ez faj Ausztriának,
ezért ráncig'álják elő az argentínai 
hiisbehozatal kérdését.

Az osztrákok ezért támadnak ben­
nünket. Hazsárulásszámba megy, a 
mikor egy képviselő, Pető Sándor azt 
mondja, hogy a vámkérdésbon Ausz­
tria oldalán van az igazság. Ezt
csak a hozzá nern értés, vagy az 
osztály gyűlölet mondhatja.

Ezután báró Gerliczy Ferenc szó­
lalt fel a munkapárt soraiból.

Ülés vége délután 2 órakor.

Ä város ügyei.
Közgyűlés a városnál.

(Saját tudósi tónktól.)
Makó, dec. 11.

Makóváros képviselőtestülete ma 
délelőtt tartotta meg Galambos Ig­
nác dr. polgármester elnöklésével 
december havi rendes közgyűlé­
sét.

Ember emlékezet óta nem volt 
a városnak olyan rövid ideig tartó 
közgyűlése, mint a mai. Ugyszól- 

j van) egy óráig tartóit. A városnak 
rendes havi közgyűlései máskor 
napokon át tartottak.

Igaz ngyan, hogy a mai köz­
gyűlésnek nem volt egyetlen olyan 
tárgya sem, mely a legkisebb vi­
tát keltette volna. Egy csomó jó­
váhagyott számadás volt a napi­
renden, melyet csak tudomásul 
kellett vennie. A többi tárgyaknál 
sem történt ez másként, mert ezek­
nél meg tudomásul vették a ta­
nács határozati javaslatát.

Egy interpelláció azért mégis 
tarkította ma némileg a közgyű­
lést. Dégi István Ferenc interpel­
lálta meg a polgármestert, hogy 
mi történt azzal a bádoggal, mit a 
városi széképület átalakítása al­
kalmával a tetőről leszedtek.

Magáról a közgyűlés lefolyásá­
ról az alábbi tudósítást közöljük :

Galambos Ignác dr. polgármester 
a közgyűlést délelőtt !> órakor nyi­
totta meg. A napirendre kitűzött 
ügyek előadói voltak : Gora Sámuel 
városi főjegyző, Gorcsa Péter városi 
tanácsjegyző, holossy Jenő városi 
főmérnök, Hajdú János városi fő­
számvevő és Bán Zsigmond dr. vá­
rosi közigazgatási ügyész.

Pégi István Ferenc városi képvi­
selő me;’' november havában inler-

pellátiót intézett a polgármesterhez, 
hogy mi történt a városi széképület 
tetejéről lekerült bádog-anyaggal V 

A polgármester az interpellációra 
adott válaszában kijelentette, hogy a 
tanács kötelességét képezi, hogy az 
épületbontás folytán kikerült régi 
anyagokat értékesítse. Minthogy azon­
ban a tanács ezen kötelezettségének 
tekintettel arra a körülményre, hogy 
a széképület átalakítási munkálatai 
befejezést még nem nyerlek, meg 
nem felelhetett, azért az interpellá­
cióra érdemleges választ is csak a 
tanács eljárása után adhat.

A közgyűlés, valamint az interpel­
láló Dégi István Ferenc a polgár- 
mester válaszát tudomásul vették.

Csanádvártnegye törvényhatósági 
bizottsága jóváhagyta a községi mun­
kás-segélyalap, a rokkant honvéd- 
alap, a városi szegényalap, az árva­
házi tartalékalap és a városi szőlő- 
pénztár 1910. évi számadásait mit. a 
képviselőtestület mai közgyűlésén 
tudomásul vett.

Makóváros képviselőtestülete aug. 
havi közgyűléséből kifolyólag bizott­
ságot küldött ki a gazdasági ismétlő 
iskola ügykezelésének és számadá­
sainak megvizsgálása iránt. Az iskola 
igazgatója kétségbe vonta Makóvá- 
rosáuak az iskola számadásainak 
megvizsgálásához való jogát és a bi­
zottságnak betekintést nem engedett 
a számadásokba.

Ez ellen az eljárás ellen a város 
a miniszterig folebbezett, mire a mi­
niszter a gazdasági ismétlő iskola 
igazgatójának adott igazat, miről a 
mai közgyűlésen szerzett tudomást a 
város képviselőtestülete.

Tudomásul vette a város képvi­
selőtestülete azt is, hogy a vármegye 
alispánja elfogadta Sipos István vá­
rosgazdának állásáról való lemondá­
sát és azt is, hogy a polgármester 
az állás betöltése végett a pályázatot 
meghirdette. Ellenben nem fogadta 
el a városi tanács azon javaslatát, 
hogy a városgazda évi fizetése 800 
koronáról 1000 koronára emeltessék.

A képviselőtestület kimondotta, 
hogy a város tőkopónzoit , gyiimöl- 
csöztetés végett három pénzintézetien 
és pedig a makói takarékpénztárban, 
iparbankban és az aradcsanádi taka­
rék pósztárban helyezi el.

Elutasította a közgyűlés az ipari 
hitelszövetkezetet azzal a kérelmével, 
mely szerint a város tőkepénzi iből 40 
ezer koronának az ő pénzintézetük­
ben való elhelyezését kéri és meg­
maradt a mellett a régi álláspontja 
mellett, hogy ebben a pénzintézetben 
csak 20.000 koronát gyümölcsöztek 

A városi tanács javaslatára a költ­
ségvetés IV. 2. rovata (irodai álta­
lány) javára 500 korona, — IV. 15. 
rovat (mérnök és orvosi műszerek) 
javára 5(H) korona, — XII. <i. rovat 
(baleseti dijak) javára 600 korona és 
a XII. 19. (előre nem látható kiadá­
sok) javára 2500 korona erejéig túl­
terjeszkedést engedélyezett a képvi­
selőtestület.

A városi tanács tekintettel arra a 
körülményre, hogy az újonnan épült 
iskolák nem képesek befogadni a 
tanköteleseket, Grünstein Márk Eiit- 
vös-ntcai házát bérelte ki iskola cél­
jaira. Az erre vonatkozó szerződést a 
képviselőtestület jóváhagyta.

Gevfi Géza városi képviselő a mo­
tor közlekedés hiányainak pótlása
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miatt indítványt terjesztett be a vá­
rosi képviselőtestülethez, hogy az te­
gyen feljelentést a kereskedelmi mi­
niszternél az aradcsanádi vasút-társa­
ság' ellen.

A közgyűlés az indítványt elfo­
gadta.

A képviselőtestület tekintettel arra 
a körülményre, hogy a városi tanács 
a könyvkötői munkák szállítására 
vonatkozólag tartott árlejtésnél mel­
lőzte Bodor Sándor könyvkötőt, ki 3 
százalékkal volt olcsóbb, mint Ko­
vács Antal könyvkötő, az árlejtést 
nem hagyta jóvá. hanem Bodor Sán­
dort bízta meg az 1912 évi könyv­
kötői munkák szállításával.

A tanács beterjesztette Justh Gyula 
legutóbbi alapítványáról szóló alapító 
levelet, mit a képviselőtestület jóvá­
hagyott.

Végül a központi választmányba 
Marosi Herman elhalálozása folytán 
inevüresedett helyre Szilvússy Alajos 
nyugalmazott pénzügy igazgatót vá­
lasztotta meg a képviselőtestület, 
mire a közgyűlés véget ért

mmm

A vidék rendőrei.
- dec. 11.

Azt hinné az ember, hogy csak 
nagy városokban vannak veszedel­
mes csalók, betörök es hogy csak 
nuu'v vá-s sok nagyszabású bűnesetei 
fejlesztik ki a rendőrség és detektí­
vek o'cnia’.i'.ását. Kétségtele n ugyanis, 
hogy a sok huncut h iával, körültekin­
téssel keresztül vitt bűncselekmények 
nyomára jönni csakis a hasonl > 
ügyes és nagy praxist! de telíti veknek 
sikerül.

Ezek ismerik fel a bűnösök szo­
kásait, a keresztül vitel módjait, 
ezek tanulják ki a b körök psycholo­
gy ját és sokszor igazán parányinak 
látszó és laikus előtt fel sem tűnő 
jelekből derítik fel az egész bűnese­
tet és csípik ci azt a gonosztevőt is, 
aki azt hiszi, hogy mindent jól vég­
zett, teljes mértékben előre látó volt 
és már — ahogyan mondani szokás 
— melegen ül.

Van rá példa azonban, hogy a vi­
déki rendőrség' is — igazi detektív 
genállítással talál fel uj eszközöket, 
amelyek segítségéve], valósággal a 
karjai közé szalajtaija a delikvenst, 
úgy hogy szegény, csak azt veszi 
észre, hogy csapdába került és akkor 
csodálkozik, hogy hogyan is nem 
gondolt ö arra az eshetőségre.

Egyik legújabb fogás például a 
szekrénybe rejtőzés. A másik, még 
újabb és talán kiválóid/, de minden­
esetre biztosabb a szomszéd szobába 
Való behuzódás. Vegyünk egy esetet 
Valaki zsarolni akar. A zsarolás ter­
mészetében fekszik, hogy követelést 
jogtalan utón akarja valaki megsze­
rezni. A kikeresett medium nem 
hagy magiin egykönnyen eret vágni, 
pláne jogtalan követelésért, de azért 
ugv tesz, mintha hajlandó lenne fi­
zetni.

Magához édesgeti a jómadarat és 
némi alkudozás után kezébe reszkí­
rozza az alku szerinti 500—600 ko­
ronákat. iá pilllanatban nyílik a 
a szomszéd szoba ajtaja és a bűnös 
lélek belefut a rendőrség karjaiba. 
Persze a pénz el vétetik, a pasas iol- 
akasztatik. Azaz, legalább egyelőre 
betessékelte tik a rendőrség barátsá­
gos kis szalonjába.

Hát nem genialis rendőrségi fogás 
ez : és ez a vidéken történik meg. 
Mondja még ezután valaki, hogy nem 
sokat ér a vidéki rendőrség! Sőt az 
sem igaz, hogy a rondőrlőtszám ke­
vés. mert hiszen a rendőrei reáérnok 
bokros teendőik mellett detektív 
szolgálatokra is. 1 la aztán a bűnöst 
a bíróság nem ítéli el, mert nem ta­
lálja fel a zsarolás bűntényét, — az­
zal a rendőrség nem törődik, mert ő 
elérte célját. Kikiáltották - ha csak 
Ogy napra is - a fogást gi n ulisnitk.

Uj bíróságok.
Tiz törvényszék, tizenkét 

járásbíróság.
(Saját tudósítónktól.)

Makó, dec. 11.
A polgári perrerdtartásról szóló tör­

vény életbeléptetése alkalmával gon­
doskodni ldván a kormány a bírósá­
gok szaporításáról, annál is inkább, 
mert mind több panasz hangzik a 
lassú bírói eljárás ellen.

Azt már jel mtette a ..Makói Füg­
getlen Vjság“ hogy tiz uj törvény­
széket akarnak felállítani. Ezért már­
is megindult a, versengés. Makó, .Jász- ^ 
horony, Czegléd kiildöttsőgileg' keres­
ték fel az igazságügy minisztert, Be­
lényes' küldöttséget is már a múlt 
hónapban vezette a miniszter elé 
gróf Tisza István. Nagyszalonta is 
megmozdult, hogy a felállítandó tör­
vényszékek egyikét odahelyezzék.

A tiz törvényszéken kívül tizenkét 
járásbíróságot is szerveznek. Ez pe­
dig azért is fontos, mert a polgári 
perrendtartás életbeléptetése esetén a 
peres ügyek nyolcvan százaléka a 
járásbíróságok illetősége alá fog' tar­
tozni a jövőben.

A járásbíróságokra eddig hatvan­
nál több község aspirál, r.zek Között 
van a mi vármegyénkből Mezöko- 
vúcsházH is, amelynek régi vágya 
valósul meg, ha netán sikerül járás- 
bíróságot kapnia.

Tájékoztató,
Naptára. December 12. Kedd. Romai 

knih A 2 Meikiad. Gör. kaíh. November 
29. B 26 Perzs. - Nap kél 7 óra 36 perc­
kor, nyugszik 4 óra 7 perckor.

Időjóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rűi; a következő időjárás várható: He­
lyenként éjjeli lágy és délnyugaton csa­
padék vári,aló. - Sürgönyprognózis : Éj­
jeli fagy s nyugaton, délen elvétve csa­
padék. Oéliliömérséklet: 3'S tok CeKius.

- A közigazgatási bizottság ülése. 
Csanádvármegye közigatási bizott­
sága szerdán délelőtt tartja meg 
Hervay István alispán elnöklésével 
december havi rendes ülését.

Szabadságon. Tóth Ferenc adó­
pénztáros betegségére való hivatko­
zással 8 napi szabadságot kért a 
polgármestertől, mint engedélye­
zett is.

— Hitelesítő közgyűlés. Makóvá- 
ros mai közgyűlésének jegyzőköny­
vét szerdán délelőtt 10 órakor hi­
telesítik Galambos Ignác dr pol­
gármester eluökíésévet.

— A nöegylet tea-uzsonnája. A 
makói izraelita nőegylet tegnap este 
tartotta ez évben első tea-uzsonná­
ját, mely minden tekintetben fénye­
sen sikerült és bőségesen jövedel­
mezett a szegények fölsegitésére is.

- Gyülésezés a zsidó, templom 
javára. Dr. Kecskeméti Ármin fő­
rabbi az elmúlt vasárnapra, ami­
korra a képviselőtestület tagjainak 
a választása is ki volt tűzve, — 
gyűlést hivott össze a kereskedők 
egyletébe azon célból, hogy tánc­
vigalom vagy műkedvelő előadás 
keretében a zsidó templom alap 
növeltessék. A gyűlésen azt hatá­
rozták, hogy majd határoznak. Hir 
szerint a mulatság egyelőre elma­
rad, mert igen sokan azon a ta­
pintatos nézeten vannak, hogy a 
mulatságot nem okvetlenül akkor 
kell rendezni, amikor a hitközség 
elnöke és az elnökné, akiket e té­
ren is feltétlenül megillet a veze­
tés, egy pár hétig vannak, sőt a 
szent karácsony lezajlása sem bé­
nítja meg a vigalom sikerét.

Kiutalt óvadék. Kopctkú István 
volt téglagyári intézőnek óvadéka 
még mindig Makóvárosánál hevert. 
Ennek kiutalásáért Kopetkó a mai 
közgyűléshez folyamodott. A közgyű­
lés a kérelemnek helyet adott.

- A csendőrség céllövészete. A 
makói csendőrörs holnap, kedden 
délelőtt 9-től 12-óráig a Kákás- és 
Fehér-ház között céllövészetet tart, 
mire azért figyelmeztetjük a közön­
séget, hogy ez idő alatt tartóz­
kodjék az arra való járástól.

— A reformátusok tandijkárpót- 
lása. Lapunk előző számában 
megemlékeztünk arról, hogy a tör­
vény értelmében a miniszter most 
utalványozta ki a református egy­
háznak az államsegélyt. Lapunkba 
tévesen az került, hogy a minisz­
ter 600 koronát utalványozott. En­
nek helyreigazításául közöljük, 
hogy a miniszter nem 600, hanem 
6000 koronát utalványozott.

Az aradi izraelita jótékony nőegy- 
lät nagy estélye. Az aradi izraelita jó­
tékony nőegylet január hó 6-án 
nagyszabású estélyt rendez a Fehér 
Kereszt szálló összes termeiben. 
Arad város jótékony h ölgy társadat lufi­
nak úgyszólván minden tagja moz­
gósítva lesz ezen a pompás nagysza­
bású estélyen és a rendező bizottság 
reméli, hogy a nemes cél szolgálatá­
ban senki se fogja megtagadni rész­
vételét.

Az estély iránt mir s óriási az 
érdeklődés. Ez az érdeklődés jogo­
sult is mert ötletekben eredetiségben 
kifogyhatatlan gazdagságú lesz a 
január 6-iki mulatság. Mindez amit a 
huszadik század technikában, művé­
szetben, ötvözetben produkált tréfás 
formában bemutatóra kerül. A jóté­
kony hölgyek meghódították még a 
levegőt is és egy igazi aeroplán 
kelt majd repülésével érdeklődést. 
Látható lesz az északi sark hóbori- 
totta ormaival a két felfedezővel 
Cook és Peary urakkal együtt. Mar­
coni drótnélküli táviró állomást ren­
dez be erre az estére, az impressizo- 
nista festők pedig müveik legkivá­
lóbbjait áldozzák a jótékonyság oltá­
rára. Bemutatásra kerül Karin 
Michaelis nagy feltűnést keltett 
könyve : „A veszedelmes életkor“ de 
a befejezése nem lehangoló lesz. ha­
nem felvidító. A modern Pythiát 
Madammo Thébet direkt Parisból 
szerződtette a rendezőség erre az 
estére. Osztálysorsjáték kínálja esé­
lyeit a szerencsés halandóknak. És 
még számtalan móka tréfa vidámság 
tölti be az est programját. A tréfás 
számokon kívül azonban komoly él­
vezetben is lesz része a közönségnek 
és ezt az élvezetet Arad legkiválóbb 
műkedvelői fogják nyújtani. Az egész 
mulatság nagyszerű sikerűnek ígér­
kezik.

— Ä munkaszünet felfüggesztése 
karácsony vasárnapjára. A kereske­
delmi miniszter a fogyasztó közön­
ségre való tekintettel megengedte, 
hogy az e hónap 24-re eső vasár­
napon az ipari és kereskedelmi 
cikkek élárusitása, házhoz szállí­
tása a magyar szent korona orszá­
gainak egész területén kivételesen 
este öt óráig akadálytalanul végez­
hető legyen. E munkaszünet fel­
függesztése alól azonban minden- 
rendű irodai munka ki van véve. 
Ezekre tehát ez az intézkedés nem 
terjed ki. Az újév előtti vasárnap 
munkaszünetét is felfüggesztette a 
miniszter.

Választások az izraelita egyházban.
A makói izraelita hitközség tegnap 
választotta meg Dallos Sándor dr. 
elnöklésével 31 tagú képviselő tes­
tű elét. A választás igen nagy élénk­
ség mellett folyt le. Képviselőkul 
megválasztatlak : A belesz Bern át, 
Adler Arthur dr., Blau Géza dr., 
Dózsa Sámuel dr., Dózsa Lajos 
dr., Dózsa Imre dr., Dallos Sándor

dr., Ehrenfeld Bernál, FrSnkl Sán­
dor, Geiringer Károly, Iritz Her­
man, Krausz Á. H., Kaufman Adolf, 
Kardos Izsó dr., Lőwinger Miksa, 
Leipnik Sándor, Lőwenbach Be­
nedek, Marosi Imre, Nagy Sándor 
dr.; Neumann József, Neumann 
Zsigmond, Pulitzer Sámuel, Politzer 
Jenő, Spitz Márk, Schwarcz Ármin, 
Schattelesz Vilmos, Schwarcz L. 
Lajos, Sándor Ármin, Salzer Ja­
kab, Singer Sámuel. Az újonnan 
megválasztott képviselőket Dallos 
Sándor dr. választási elnök csütör­
tökön délután 4 órára alakuló köz­
gyűlésre hívta egybe. A képviselő- 
testület ezen az alakuló közgyűlé­
sén ejti meg a jelölést az elöljáró­
ság! tagok választására vonatkozó­
lag és tűzi ki az elöljáróság vá­
lasztásának határnapját is.

— Állatkínzó kocsis. Ahalesz Jó­
zsefnek Burányi József nevű kocsisa 
tegnap délelőtt mert az egyik ló nőni 
akart indítani, kegyetlenül kiverte 
annak mindkét szemét az ostor nye­
lével. A brutális kocsist a rendőrség 
ma állatkínzásért 100 korona pénz­
bírságra és 5 napi elzárásra Ítélte.

- Mtmgósóhaj. „Valamikor adott 
szavuk meg nem tartásáért meg­
haltak, azaz hogy megbuktak a 
magyar miniszterek. Mi mungók 
azonban e téren is „megjavítottuk" 
a közerkölcsöket. Ki buknék meg 
meg „mi“ közülünk egy adott szó 
szentségéért ? Székely legalább nem 
és a többi sem. Egy sem. Keres­
nek egy kis rókaságot, valamelyes 
kiutat s kezüket dörzsölgetve mon­
dogatják : Amit mondtam, nem, 
nem mondtam s éppenséggel más­
képpen gondoltam. Pedig jobb lelt 
volna az első gondolatnál, az első 
megegyezésnél maradni, mert szé­
gyenszemre újra csak oda kell 
visszatérnünk V‘

Fáj és felasén. i'ioresa Tódor is 
azok közé a férjek közé tartozik, ki 
ha bériig megveri a feleségét és 
minthogy Gorvsa Tódor igen gyak­
ran berúg, az asszony is sűrűn ki 
szokott kapni. < iorvsa tegnap is jól 
tolcszitta magát pálinkával. Mikor 
hazajött első dolga volt, hogy az 
asszony fejét jól a falhoz verte, majd 
megrugdosta, végül pedig egy tá­
nyért vágott a fejéhez mely súlyo­
san megsebesítette. Az asszony ma 
súlyos testi sértés miatt emelt pa­
naszt férje ellen és az eljárás meg­
indult.

Szegény komédiás. Fcrich József 
szegedi artista tegnap kirándult Ma­
kóra és itt minden engedély nélkül 
előadást tartott egyik korcsmában. 
Minthogy ez kihágást képez ma meg­
indították ellene a/ eljárást.

Mészáros legény körútja. Musik 
István szarvasi mészáros legény teg­
nap Makóra jött,-hogy itt munkát 
keressen magának. Ez azonban nem 
sikerült neki, de az igen, hogy agy 
berúgott, hogy a lőtéren elaludt. 
Musikot ma vissza toloneolták illető­
ségi helyére.

- - Anyakönyvi hírek. Házasságra, je­
lentkeztek : Rontó Ferenc Kiirnnczi 
Ilonával. --- Házasságot kötöttek: 
Szirbik István Lengyel Juliannánál

Kihaltuk: Ősik Zsuzsanna özv. 
Pang Ádánmő 59 éves, Bugyi Erzsé­
bet 2 hónapos, Sonkovics Albert 31 
éves. Pachtest Ilona 10 hónapos, Ha­
dár Ferenc. 23 éves korában.

x Naponta friss „Baksör“ 
kapható Érdeky József Bar- 
csay-utcai vendéglőjében.

Lapkihordó-fiuk
felvétetnek a kiadóhivatalban.
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Hát így
A gazdák figyelmébe.

— Saját tudósítónktól. —
Makó, dec. 11.

A határban szerte elég sűrűn lát­
hatunk trágyával beterített földda­
rabokat; takaros, arányos dudva- 
csonió sorokat.

Ezelőtt busz-huszonöt esztendő­
vel még a jobb módú gazdák is 
őrültek, kapva kapva rajta, sőt fi­
zettek is az olyan szegényebb sorsú 
embernek, akinek kocsija lova volt, 
csakhogy az udvarból, a háztól 
hordja ki a dudvát; maguk nem 
akartak vele „pocskolódni, időt 
veszteni.“ Most ugyan kinevetnék 
az ilyen bölcselkedést; ma már 
egy talyicska trágya is készpénz.

Ebben van kétségtelen bizonyí­
téka gazdasági rendszerünk fejlő­
désének. Mert hiszen csak az a 
helyes gazdálkodás, csak ott van 
meg a gazdasági egyensúly, ahol 
a földnek éppen annyi tápértékét 
adunk vissza trágyában és jórnive- 
lésben, amennyit elvettünk tőle ter­
mésben.

A fejlődés azonban, úgy látszik, 
egyoldalú, hiányos.

A szaktudomány azt mondja, 
hogy a kellően érett kihordott trá­
gyát azonnal, haladéktalanul tere­
gessük is el jól, egyformán és öt 
tiz cm. mélyen forgassuk is le rög­
tön.

Mi pedig ezt a gazdasági jó ta­
nácsot bizony még nem igen kö­
vetjük.

Legtöbb helyen, ahogy nyomta­
tás után, kukoricatörés táján ki- 
hordódott, csomóba húzódott nagy­
jából széttökdösődött, vagy eitere- 
getődött, úgy van hetek-hónapok 
múlva, ma is; s marad késő őszig, 
tavaszig. Azalatt a Nap melege 
aszalja, égeti; eső, harmat áztatja, 
mossa, kilúgozza; dér, fagy szíjjá, 
bomlasztja s a vége mindennek 
aztán az, hogy a trágya tápártéke 
felére, harmadára leapad ; a legér­
tékesebb javarésze elpárolog a le­
vegőbe.

Ez a szokás azért van divatban, 
mert még nagyon sok gazdálkodó 
fittyet hány a szaktudomány taní­
tására s el nem hiszi, hogy a ki­
hordott, de le nem szántott trá­
gyának igen értékes része válik le­
vegővé ugyannyira, hogy az ere­
detinek majd csupán az izikje ma­
rad vissza.

Avagy a tudomány téved és jobb 
igy? Talán földjeink olyan kövé­
rek, hogy csak ily helytelen keze­
lés melleit is túl sokat teremnek ? 
Hát, vajon jobb igy? mintha még 
kövérebb volna s meg többet te­
remne.

Közgazdaság.

Búza : 
Kukorica : 
Árpa :
Zab :

Gabona árak:
22 - 22.20
17 - 18
18-

19-19.20
Az árak 100 kilogrammonként értendő)..

Hagyma árak:
Vöröshagyma: 12-13 K.
Foghagyma: 15-16 „
Petrezselyem : 15-16 „
Sárgarépa: 10-12 „
Dugnagyma : 8 - 9 „

A hagyma árak 100 kilónként értendők.

Regény.

(Egy idegen földrészekbe szakadt 
magyar ember csodás kalandjai,)

Elbeszéli: Ő maga. (116)

XII.
A visszanyert szabadság.

Népem el volt ragadtatva, mikor 
látta, hogy az ő véleményük sze­
rint két fehér feleséget hozok ma­
gammal ; 9mrt most má', mondot­
ták magukban, a nagy fehér főnök 
örökre közöttünk marad. — Eb­
ben az időtájban nem volt épen 
semmi háború s igy az egész törzs 
vigasságba merült.

A feketék örömmel látták a lá­
nyokat is, bár annyira nem eresz­
kedtek le, hogy üdvözölték volna 
őket, mert hát ezek csak nők vol­
tak és igy nem méltók semmi köz­
vetlen figyelemre.

Meg keli ilt említenem, hogy jó­
val élőbb, semhogy haza értünk 
volna, állandóan el voltunk látva 
benszülött kísérlettel a különböző 
törzsek részéről, a melyekkel talál­
koztunk. Ezek az emberek jöttek 
velünk a magas partokon, vagy a 
vízben játszadoztak mint megannyi 
hüllők, nagy gyönyörűségére a lá­
nyoknak.

Az Ord folyó partjait sűrűn be- 
népesedetínek találtuk s gyakran 
táboroztunk éjjel a feketék közt. 
Azoknak a területén is keresztül 
jöttünk, a kik ellen pár hónap 
előtt harcoltam.

A mini otthonom felé közeled­
tünk, kiséretünk nehány tagja füst- 
jeleket adóit, hogy hírül adja kö­
zeledésünket. Hosszú, apró kerek, 
csavarszerü stb. füstgomolyok 
szálltak fel, a mint elfojtották vagy 
zöld gályákkal élesztették a tüzet. 
Yamha is adott füstjeleket.

Az eredmény az volt, hogy né­
pem nagy tömegekben jött tulajo­
kon eléhünk. Fogadtatásom olyan 
is volt, mini valamely diadalmas 
római hadvezéré. Szükségtelen fel­
említenem, hogy egész sorát az 
éjjeli lakomáknak rendezték tiszte­
letemre.

A legelső dolog, a miről érte­
sültem, az voll, hogy a kunyhóm 
leégett távollétemben (a tüzek na­
gyon gyakoriak), igy aztán meg­
érkezésünk után az első néhány 
nap alatt a lányokat ideiglenes fii- 
kunyhókba helyeztük cl, mig cölö­
pökből szilárd lakhelyet építettünk 
nekik.

Nos, a cölöpök nagyon szokat­
lan építő anyagok és igy némi ma­
gyarázatra van szükség.

A leányok sohasem bírták le­
küzdeni iszonyatukat a feketéktől 
— még az én feketéimtől sem ; 
és ezért, hogy biztosak legyenek 
minden éjjeli támadástól (ami tisz­
tán csak ágyrém volt), feltettem 
magamban, hogy olyan kunyhót 
építek, mely teljesen dárdamentes 
legyen. Faháncsokat is használ­
tunk tehát bőségesen, a tetőt pe­
dig füvei fedtük be.

Mikor készen voltunk, uj rezi­
denciánk három tágas helyiségből 
állott. Egy a lányok hálószobája 
volt, egy a Yatnbáé és az enyém 
és a harmadik a közös nappali 
szoba - bár általában a szabad 
ég alatt tanyáztunk.

(Folyt. Icöv.)

11. évfolyam 3.

Makói Uránia-szinház.
Kedden este 8 órakor

rendkívül fényes előadás

Pali neiwlmwli ítészül.
Falrengelően kacagtató.

Dráma
a gyorsvonaton.

Rendkívül izgalmas.
Gaumoni újság. Rendkívül ér­
dekes. A fogházorvos. Az élet­
ből merített dráma. Késő bánat. 
Nagyhatású dráma. Hetyke Frici 

öröksége. Mulattató.

Paii hipnotizál.
100 arany annak, aki nem nevet.

Helyárak: I. hely 80 fillér, II. 
hely 60 fillér, 111. hely 30 fillér. 
Karzati ülőhely 50 fillér, Karzati 
állóhely 20 fiílér. Gyermekek az 
I. és II. helyen a helyárak felét 
fizetik. 134

Az igazgatóság.

Értesítés!
Naponta friss, eredeti

kőbányai
gyári töltésű

MALÁTA-SÖR
kapható Iriíz Sámuel özv. 

cégnél.

trass a jj sr a Lonovics-su-
S^rira gárut mentén

iCtÄSU levő lesi-beli
földemből 300 

négyszögölet egy vagy két 
házhelynek jutányos feltételek 
mellett eladók.

Dr. Kiss Pál.

Az „ŐRANGYAL“
disztemetkezési vállalat

tisztelettel tudatja a n. é. kö­
zönséggel, hogy temetkezéseket, 
temetésekhez való gyászcikke­
ket a legegyszerűbbtől a leg­
díszesebbig — a mai modern 
kor és ízlés szerinti kiállítás­
ban - a legszolidabb árban 
eszközöl. Ravatalozásért és 
gyászkocsiért külön dijj nem 
számittatik. Tölgyfa keresztek 
és fejfák a legolcsóbb árban 
szereszhetők be nálam. A név­
felirat arany és ezüstözéséért 
külön dijat nem számitok fel.

B. pártfogást kérve : 161

özv. Gyurik Lajosné,
Kenyér-piac. (Tőkey-házban.)

íörkölymag
soványdisznó és apró jószág­
nak való állandóan kapható

Iriíz Sámuel özv. cégnél.

Eladó egy fehér

Angorra-belépő
(gallér.)

Cim megtudható : a kiadóban.

Szép elsőrendű zöld

here-széna
kapható

Iriíz Sámuel özv. cégnél.

áááaaáaaaaáaa

N0I FELOLTOK ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN!
Legújabb őszi- és téli újdonságokban;
színes angol áruból, posztóból, bársonyból és selyem-plüssbő!
81 Hé- 6 IsiíiílceoílíÉ, isii iöÉpséoeli. a»

Mértékszerinti rendelések elsőrangú munkásokkal saját 
műhelyünkben a leggondosabb kivitelben készülnek.

í$wr Menyasszonyi kelengyék! Fehérnemüek! "“SBSl
Ágynemű, francia és angol párna, ing, hálókabát, nadrág- és 

fiizövédö, paplan lepedő ! 
Csecsemőkelengyék.

Nt
MiM
mmß W!'$ 
ElMj"; ■ $
lídióSi

Y,K ii »ti Élt vSit

- M

Keresztelő párnák, 
fejkötők és himzet 

piqe paplanok. 
Női blúzok a légidé 
sesebb kivitelben.

í 6 hí

(IH) Szőrmeáruk,
boák, mufíok a legegyszerűbbtől a 

legfinomabb kivitelig.
Legújabb dlvatu

női- és leánykalapok!
Posztó, hiber, selyem, bársony- és 
gyászkalapok állandóan raktáron.

Díszítések és alakítások Dóftno C Aq Toq 
a legújabb divat szerint. ■ “■ Cd I oa

ti 13

Makó. Főtér, (az 
Otthon kávéház mellett)
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Gyógyszertár átvétel!
Ezennel szives tudomására hozom a nagyközönségnek, hogy a

Wéber & Bárány-féle a (Szegedi-utcai)
»Az Isteni gondviseléshez« címzett

gyógyszertárat megvettem.
Raktáron tartok mindennemű bel- és külföldi különlegessé­
geket, kötszereket, stb. stb. Raktáron nem lévő dolgokat, a

---------= legrövidebb idő alatt meghozatok. —..
A nagyközönség szives támogatását kérve

SÁNDOR ZSIGMOND
gyógyszertártulajdonos. 206 J

Önnek is tetszeni fog!
Egy kitűnő eszme !
Az egész világ azon töri a fejét,

hogy mivel lepje meg kedveltjeit a közelgő ünnepek alkalmából.

Minek örülnek a legjobban ?
Egy jó tanács!

A szép kézimunkának.
Nézze meg azt a gyönyörű kiállítást PAPP ZOLTÁN főtéri üzletében
a legszebb kalotaszegi, madeira, Pointlace munkák, mesés hímzések, 
kész montírozott párnák, kötött és hímzett ridikülök stb. De vásárol­
hat ott olcsón mindenféle divatcikkeket, elegáns nyakkendőket, úri mel­
lényeket, gallérokat, kézelőket és ingeket. — Nők és gyermekek szá­
mára, a legfinomabb harisnyák és keztyiik dús raktára. Mindenféle ké­
zimunkákhoz szükséges anyagok, pamutok, selymek, gyapjú fonalak, 
D. M. K. és Hauschi cérnák. Csipke veréshez szükséges összes

kellékek stb.

Egy látogatás az üzletben mindenről meggyőzi!

Modern elönyomda ! Telefon-szám: 47.

® Egy jó órát szerezhet magának ►
® vagy divatos arany- és ezüst ékszereket m. kir. fémjellel ^ 

ellátva rendkívül jutányos árak melleit. ►
(gj Menyasszonyoknak és vőlegényeknek 10 százalék árén-

gedmény. Erős vasúti és munkás órák pontosan besza- * 
J bályozva jótállás mellett. Régi nagy tört aranyat a leg- ^
^ magasabb árban veszek vagy uj tárgyakra becserélem. *1
$ Különlegességek divatos női órákban és ékszerekben. w

Midőn biztosítom a n. é. közönséget a legszolidabb ►
@ kiszolgálásról, b. pártfogásukat kéri 0'

J VIDOR MANÓ órás- és ékszerész g %
Makó, (főtér) az „Otthon“-kávéház mellett.everererererererererereveke

Tubarózsa-Aki arcának üdeségét s kezének, fogának 
fehérségét meg akarja tartani csak 

szépitőszereket használjon. Tubarózsa-krém az arc fényességét, 
pattanásokat, arcráncokat megszüntet. Teljesen ártalmatlan!

r i/pnrÍPQ a legjobb sömör, szeplő és
Cuuuo nlájf0lt elmulasztására!

töj-től az arc hófehér lesz !
Tubarózsa-hölgypor, Tubarózsa-szappan, Tubarózsa-szesz, Tuba­

rózsa kölni viz, Tubarózsa-hajszesz, Tubarózsa-illat stb.

Tubarózsa-hajkenőcs öö,fVef o
Az őszülő hajnak eredeti szint ad a Hajrenegátor ! 

»Salofor« a kéz- és lábizzadást legbiztosabban megszünteti ! 
Minden gyógyszerek, bel-és külföldi különlegességek nagyraktára.

JENEI SZÉKELY LAJOS
gyógyszertára a »Szent István«-hoz 

MAKÓN, (a róm. kath. templom mellett.) 
Raktáron nem levő dolgokat meghozatok!

MAKÓ
• •

Készülnek:

Rovatos ivek, 

Számlák, 
Zárszámadások, 

Üzleti kártyák, 

Árjegyzékek,

Kereskedelmi
nyomtatványok,

Névjegyek,
Szóró-cédulák,

Falragaszok.

Telefon-szám: 124.

KÖNYVNYOMDA.

ízléses kivitelű, hibátlan, tiszta munka. Ajánlja 

az ujabb időben a mai kor igényeinek teljesen 

megfelelően villanyerőre berendezett miiintéze­

tét, mely a modern technika vívmányai sze­

rint készít a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig 

mindennemű nyomtatványokat.

Magyar gyártmányú papiros-raktár! 

A MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Készülnek:

Irodalmi müvek,

Folyóiratok,

Hírlapok,

Doktori
értekezések,

Iskolai értesítők,

Körlevelek,

Meghívók,

Táncrendek,

Levélfejek.

Telefon-szám: 124.

wmm*

POLITIKAI NAPILAP

kiadóhivatala a legjutányosabb áron vesz fel hirdetéseket.

Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.


